
Traccia di soluzione 
MODELLO E TEORIA DEL BILANCIO D’ESERCIZIO 

Appello del 28 maggio 2007 

 
 QUESITO n. 1 (pre–selezione) 
 
Stato patrimoniale 2005 
Attivo 
B) Immobilizzazioni 

II. Immobilizzazioni materiali 
2) impianti e macchinari  
4) altri  –20.000 
5) immobilizzazioni in corso e acconti  64.000 

B)III.2a) Crediti verso imprese controllate 80.000 
C) Attivo circolante 

I. Rimanenze 
4) prodotti finiti e merci 90.000 

II. Crediti 
1) verso clienti (55.000 –15.000) 40.000 +15.000 
 )  crediti diversi 3.000 

IV. Disponibilità liquide  
1) depositi bancari e postali (–6.000 –3.000 –90.000 +55.000 –80.000) … 

D) Ratei e risconti  
Risconto attivo (6.000/12*9) 4.500 
Rateo attivo (80.000*0,1*2/12) 1.333 
 
Passivo 
D) Debiti 
 ) verso fornitori 90.000 
 
 
 
Conto economico 2005 
A) Valore della produzione 

1) ricavi delle vendite e delle prestazioni  110.000 
4) incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 64.000 

B) Costi della produzione 
6) per materie prime, sussidiarie, di consumo e merci  (180.000 +30.000) 
7) per servizi  4.000 
8) per godimento beni di terzi 1.500 
9) per il personale  18.000 
10) ammortamenti e svalutazioni 

a) di immobilizzazioni materiali  12.000 
c) di crediti compresi nell’attivo circolante 15.000 

11) variazione delle rimanenze di materie prime … (0 – 90.000) –90.000 
14) oneri diversi di gestione –5.000 

C)16)d) Proventi …1.333 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Stato patrimoniale 2006 
Attivo 
B) Immobilizzazioni 

II. Immobilizzazioni materiali 
2) impianti e macchinari (82.000 –8.200) 73.800 
4) altri  
5) immobilizzazioni in corso e acconti –64.000  

B)III.2a) Crediti verso imprese controllate 80.000 
C) Attivo circolante 

I. Rimanenze 
4) prodotti finiti e merci 90.000 

II. Crediti 
1) verso clienti (–40.000 –15.000) 
 )  crediti diversi 3.000 

IV. Disponibilità liquide  
2) depositi bancari e postali (–6.000 +55.000 +15.000 +8.000) … 

D) Ratei e risconti  
Risconto attivo (6.000/12*9) 4.500 
Rateo attivo (80.000*0,1*2/12) 1.333 
 
Passivo 
D) Debiti 
 ) verso fornitori 90.000 
 
Conto economico 2006 
A) Valore della produzione 

1) ricavi delle vendite e delle prestazioni   
4) incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  18.000 

B) Costi della produzione  
8) per godimento beni di terzi 6.000 
9) per il personale 12.000  
10) ammortamenti e svalutazioni 

a) di immobilizzazioni materiali  (6.000 +8.200) 
11) variazione delle rimanenze di materie prime … (90.000 –90.000) 0 

C)16)d) Proventi …8.000 
E) 21) Proventi straordinari 15.000 

 


